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Rádics István megzavarta a politikai élet karácsonyi csendjét

Ünnep előtt
gondoljunk az élet sebesültjeire és áldozataira. 
Azokra, akik önhibájukon kivül szenvednek és 
még csak nem is panaszkodhatnak. Akik lel­
kűkben hordozzák egy nagy csalódás és egy 
nagy fájdalom kínzó töviseit, akik magyar vol­
tuk miatt váltak a végzet mártírjaivá. Gondol­
junk a magyar középosztály elhagyatott, éhező 
és lerongyolódott fiaira, akik valaha jobb sor­
sot élveztek, s ma a társadalom páriái. A sze­
rencsétlen nyugdíjasokra, akiknek nincs nyug­
dijuk, vagy csak kolduspénzhez hasonló nyo­
morult kegyadományuk, az egykor becsült és 
jólléthez szokott hivatalnokokra, akiknek nincs 
Hivataluk, vagy csak könyörületből juttatott sze­
rény állásuk, a kereső és támasz nélkül maradt 
özvegyekre, akiknek hitvesi fájdalmát a mostoha 
sors csapásai sulyósitják, s az elmerüléstől és 
zülléstől fenyegetett árvákra, akik idegenek ir­
galmára vannak ráutalva.

Sohasem volt nagyobb szükség rá, hogy 
a magyar középosztály nyomorúságát, össze- 
omiási folyamatát a jóság előrelátás és oigani- 
záció komolyságával és súlyával elhárítani igye­
kezzék a társadalom, mint ma. S ha valamiért 
szükséges, hogy a magyarság országosan meg­
szerveztessék, és a magyar nők összetartó és 
egységesítő szövetségbe tömörüljenek, az első­
sorban válságban sínylődő középosztályunk, s 
benne a fuldokló és révpart felé vergődő ele­
mek megsegítése, talpraállitása lehet.

A karácsony alkalmából sem csupán pil­
lanatnyi akcióra és segedelemre gondolunk. De 
arra, hogy az isteni ünnep alkalmából váljék 
erősebb tudattá és szilárdabb elhatározássá az 
a kötelesség, hogy szabadítsuk meg letört, el­
hagyatott és nyomorgó magyarjainkat a züllés­
től, a szenvedéstől, a kétségbeeséstől.

A magyar társadalom nem hátrálhat meg 
e kötelesség elől azzal a kifogással, hogy nincs 
módja, nincs tehetősége a magyar voltuk miatt 
áldozatul esett vérei segítségére, megmentésére. 
Van módja rá, csak akarnia kell. Vannak jól 
kereső osztályok és egyének a magyar társa­
dalomban, akik anélkül hozhatnak áldozatot ez 
egyik legfontosabb célra, hogy maguk megsiny- 
lenék. S ha még megértjük, bár itt is jogunk 
van érdeklődést, áldozatkészséget, önzetlenséget 
kívánni, hogy bizonyos jómódú körök és egyé­
nek nempolitizálás vagy a hatalomtól való fé­
lelem ürügyén vonja ki magát a magyar köz­
érdek szolgálata alól, a romlásba jutott közép- 
osztálybeliek iránt való rideg szíikkeblüséget a 
legnagyobb mértékben el kell Ítélnünk. Akinek 
csak a legcsekélyebb mértékben is tehetősége 
van rá, az — ha nem akar faja és nemzete 
köréből kiszakittatni, ha<iem akarja embertár­
sai megvetését s a jövendő átkát magára fel­
idézni, annak részt kell vennie áldozatával a 
magyar nyugdíjasok, özvegyek és árvák ügyé­
nek felkarolásában.

A szent ünnep alkalmából szólunk a ma­
gyar társadalom vagyonos osztályaihoz és 
egyéneihöz: ne hagyják éhezni, nyomorogni, 
nyomorultan elzülleni vagy alásülyedni a ma­
gyar intelligencia magárahagyott elárvult elemeit, 
akik egykor jobb napokat éltek, szebb jövőről 
álmodtak és akiket a balsors váratlanul, ártat­

lanul a mélységbe taszított. Töröljék le jósá­
gukkal a könnyeket, enyhítsék a sebzett szivek 
fájdalmát, nyújtsanak bizalmat, reménységet a 
csüggedőknek.

A jugoszláviai magyar nemzet üdvét, ere­
jét jövőjét szolgálja az, aki a magyar közép- 
osztály megmentésére pénzt, munkát és szivet 
áldoz.

Stádics ujaőő üöveteíései a minisztertanács előtt
Az amerikai kölcsön felvétele alkalmából Rádics követeli, hogy az <5 feltételét is meghallgassák

Rádics a német iskolák ellen
Beogradból jelentik: A politikai élet nyu­

galmát tegnap megzavarta Rádics Sztepán vá­
ratlan megérkezése Beogradba.

A horvál parasztpart vezetősége hétfőn a 
késő éjjeli órákig ülésezett Zagrebban és itt 
nagyon élesen támadták a kormányt, mert állí­
tólag előzetes megegyezése ellenére dr. Kezs- 
man nincs benne abbana delegációban, amelyet 
az amerikai kölcsöntörlesztési tárgyalásokra ki­
küldöttek.

Ennek az ügynek a rendezése tette szük­
ségessé Rádics sürgős utazását. Szóba került 
ezen az értekezleten az is, hogy a kormány 
hallatlanul magasan állapijait) meg napi 50 
dollárban a kiküldöttek utazási költségeit. A 
HSS párt semmi szili alatt nem hajlandó ebbe 
az óriási költségbe belenyugodni.

A HSS hétfői ülésén szóba került az az 
állítólagos terv is, hogy a kormány újabb 200 
milliós kölcsönt kiván felvenni a Bleer-csoport- 
tól. Ez ellen a terv ellen a gyűlés élénken 
tiltakozott, mert a kölcsönből 5 százalékot kö­
vetelnek a közvetítők provízió cimén és maga 
a cég 21 százalékot akar ugyanezen a cimen 
levonni.

Rádiósnak ezen nem várt fellépése, továb­
bá az utóbbi időben megtartott beszédei erő­
sen növelték a radikális pártban azok táborát, 
akik ellenezték a Rádiccsal való együttműködést.

Radies Stepan már hosszabb idő óta 
elégedetlen a kormány néhány intézkedéseivel, 
aminek megváltoztatását követelték. Eddig 
sikerült a kormánynak elsimítani az ebből 
eredő félreértéseket, most azonban nem sike­
rült ez.

A horvát parasztpárt Rádiccsal együtt 
Beográdba érkezett tagjai tegnap azt várták, 
hogy Basics és Rádics találkozni fognak, ez a 
várt találkozás azonban elmaradt.

Rasies Nikola miniszterelnököt tegnap dél­
ben kihallgatáson fogadta Őfelsége. A kihall­
gatás feltűnő hosszú ideig, két óra hosszat tar­
tott.’ Képviselői körökben nagy politikai fontos­
ságot tulajdonítanak ennek a kihallgatásnak, 
amely valószínűleg összefüggésben á l a kor­
mány rekonstrukciójának kérdésével.

Jól beavatott politikai körökben tudni vé­
lik, hogy a kormány nagyobbarányu rekon­
strukciójára egyelőre nem kerül sor.

Még néhány nappal ezelőtt az volt a vé­
lemény, hogy Basics miniszterelnök a kará­
csonyi szünet alatt szervezi újjá kormányát, 
most azonban bizonyosra vehető, hogy az 
1926—1927. évi költségvetés megszavazása 
előtt nem kerül erre a sor. Egyelőre kisebb 
változások lesznek a kormányban, de ez is 
csak a gör. keleti karácsony után.

A radikális párt vezetőemberei szerint 
Gyurisics Márkó igazságügyminiszter rövidesen

le fog mondani, hogy helyét áladja Zsivkovics 
Lyubának a radikális párt elnökének.

Basics Nikola miniszterelnök ugyanis nem 
tartja alkalmasnak Zsivkovics Lyubát arra, 
hogy a radikális párt elnöke legyen. Ezért fel­
ajánlotta neki, hogy foglalja el a középitészeii 
tárcát, Zsivkovics Lyuba azonban kijelentette, 
hogy legfeljebb az igazságügyi tárcát hajlandó 
elfogadni. így Basicsnak nem lesz más válasz­
tása, mint Zsivkovics Lyubát igazságügymi­
niszterré kineveztetni, a jelenlegi igazságügy- 
miniszter Gyurisics Márkó pedig a párt elnöke 
lesz, Gyurisics Márkó már betöltötte a párt 
elnökének tisztét, még pedig közmegelégedésre.

A minisztertanács tegnap este ülést tar­
tott, amelyen Rádics Sztepán előterjesztette kö­
veteléseit. Miután a radikális miniszterek elő­
zőleg nem hoztak határozatot ebben a kérdés­
ben, a minisztertanács határozat hozatal nélkül 
felosztott.

A minisztertanács után a radikális mi­
niszterek konferenciát tartottak, hogy milyen 
álláspontra helyezkedjenek Rádics követeléseivel 
szemben. A radikális miniszterek a mai mi­
nisztertanácson fogják közölni Rádiccsal vá­
laszukat feltételeire.

Német küldöttség Rádiósnál
A Kulturbund tagjaiból alakult küldöttség 

tegnap délben felkereste Rádics Stepan közok­
tatásügyi minisztert és kérték, hogy engedé­
lyezze német iskolák alapítását.

Rádics Stepan nagyon tartózkodóan vi­
selkedett a küldöttséggel szemben és kijelen­
tette, hogy elődei működése alapján nem en­
gedélyezhetné a német iskolák megalapítását. 
Mindössze annyi Ígéretet tett a küldöttségnek, 
hogy tanulmányozni fogja kérésüket.

Gyurisics Marko igazságügyminiszter teg­
nap délelőtt felkereste Basics Nikola miniszter­
elnököt és tárgyalt vele az amnesztia rende­
letről. Ezt a rendeletet már december 17-én 
a király születésnapján akarták kiadni, de ad­
digra nem készült el. Az amnesztia rendelefet 
most minden valószínűség szerint január 9-én 
a Királyné születése napján fogják közzétenni.

Az angol követ Nincsicsnél
Beogradból jelentik: Cunard angol követ 

tegnap délelőtt a külügyminisztérium palotájá­
ban felkereste Nincsics Momcsilo külügymi­
nisztert. Ez alKalominal az angol követ a kül­
ügyminiszterrel a szófiai antant katonai ellen­
őrző bizottság megszüntetéséről tárgyalt. Szóba 
került az is, hogy Magyarország nem teljesíti 
pontosan azokat a feltételeket, amelyeket, a 
triánoni békeszerződés reá-ró. A tanácskozás 
során azonban sem az egyik, sem a másik 
kérdésben nem hoztak semmiféle határozatot
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Anglia megkezdte Albánia kolonizálását

Olaszország Ausztria helyett a hatalmas Angliával találja magát szemben az Adrián
Negyven szegény gyermeft felruházása 

Somborban
A . Su nbori Szociális Misszió Társulat“ 

folyó hó 20 án délután a Kath. Legényegylet 
nagytermében kisebb ünnepély keretében osz­
totta ki karácsonyi szeretetadományat, szép­
számú előkelő közönség jelenlétében.

Főt. Sütő János először szerb majd ma­
gyar nyelven tartott magasszárnyalásu beszédet, 
melyben a szeretet és könyörület munkájának 
Ateni eredetét fejtegette Mindvégig nagy fi­
gyelemmel és meghatva hallgatta az egybegyiilt 
közönség az érzéstől áthatott beszédet, mely 
után következett a szeretetadománvoknak ki­
osztása.

A tagok áldozatkészsége eziden fokozot­
tabb mértékben nyilvánult meg, a közelmúltban 
elhangzott lelkes fölhívásnál: gyönyörű ered­
ményeként sok természetbeni, úgyszintén pénz­
beli adomány gyűlt össze, amely lehetővé tette, 
hogy minden egyes pártfogolnának a szent 
ünnepekre tiizrevalóról, meleg ruháról, cipőről 
és a legszükségesebb élelmiszerről gondoskod­
jon. 60 szegény kapott fejenkint 1 mm. tűzifát, 
ugyanannyi 22 kg. finom lisztet, 2—2 kg. 
babot, 2 2 kg. burgonyát, fél kg. zsírt, sza­
lonnát, tepertőt, féi kg. cukrot.

40 gyermeket teljesen felruházott meleg 
ruhával, kabáttal, cipővel az egyesület s 10 anya 
részére csecsemőkelengyét adott, akik azonkívül 
napi 1 liter tej adományban is részesülnek.

Késő estig tartott a szereteíadományok 
kiosztása, ameiyet az egyesület lelkes vezetői 
őrömmel végeztek, látva azt a boldogságot és 
megelégedést, ami nyomában fakadt.

Az egyesület vezetősége ezúton is hálás 
köszönetét mond minden pártfogójának és jól- 
tevöjének. akik lehetővé tették, hogy feladatukat 
ily gazdag eredménnyel végezhették.

Isten fizesse meg és adjon mindnyájoknak 
boldog karácsonyi ünnepeket !

Nemzetközi pénzhamisltób&íido tagjai 
az Amsterdamban iefarföztatotfak

Az Amsterdamban letartóztatod magyar 
pénzhamisítók ügyében érkezett újabb jelenté­
sek szerint, kétségtelen adatok bizonyítják, 
hogy a hamisító szervezetnek nemzetközi össze­
köttetése van, nevezetesen fiókot tart fenn min­
den európa’ fővárosban. A szervezet értelmi 
vezetője a jelek szerint Jankovics Arisztid volt, 
aki a budapesti központból a hamis ezreseket 
Hollandiába szállította és ott ellenőrizte a ter­
jesztésüket.

— Malonyai Dezső fia — betörő.
Budapestről jelentik: A főkapitányságon ma 
délután két ismertnevü budapesti fiatalembert 
vettek őrizetbe. Malonyay Istvánt, Malonyay 
Dezső elzüllött fiát és Fischer Pált, egy ház- 
tulajdonos fiát. A fiatalemberek betörtek egy 
villába. Kihallgatásukkor előadták, hogy fog­
lalkozás hiányában betörésből tartották fenn 
megukat További sorsukról a holnapi nap fo­
lyamán döntenek. A tőkapitányságra érkezett 
jelentések szerint a fiatal Malonyay nem be­
számítható, s igy csak orvosi vizsgálat után 
döntenek felelősségre vonhatásáról. A rendőr­
ség az orgazdák ellen megindította az eljárást.

(x) Mégis csak Mocko i drugnál vásá­
rolhatja a legszebb és legjobb cipőket.

A SZÉPSÉG
A NŐ LEGNAGYOBB ÉKESSÉGE
A rut arcot megszépíteni, a szépséget megtar­
tani es ápolni, legnagyobb művészete a cos- 
metikának A modern cosmetikának remeke a i

Dr. FÖLDES MARGIT-CRÉM |
amelytől arcunk üde. ruganyos, harmatos, illa-" 
tos lesz A ráncok elsimulnak, szeplők, májfol- , 
toó eltűnnek Újból mindenütt kapható Ára i 5 l) 
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Londonból jelentik: A görög-bolgár kon­
fliktusnak a népszövetség Ítélete által történt 
ideiglenes elintézése alkalmat ád az angol saj- 
tpnak arra, hogy Anglia balkánpolitikáját szel­
lőztesse.

Tudvalevőleg az olasz külpolitika minden 
alkalmat megragad, hogy az Adria tulsópartján 
való jogosultságát hangoztassa. Anglia ezzel a 
szerinte nem legitim fascista törekvéssel elejé­
től fogva számotvetett és ezért Albániára tá­
maszkodva, iparkodik az Adriai tenger kijára­
tánál olyan kelyzetet készíteni elő, mely Anglia 
földközi tengeri pozíciójának megfelel.

Az állandó olaszországi izgatások meg­
nehezítették a jelenlegi mohamedán albán kor­
mány helyzetét. Az albán ellenzéket tudvalevő­
leg az emigránsvezérek vezetik, akik Déleuró- 
pában elszórva élnek. Klubjaikat megtaláljuk 
Bukarestben, Bécsben, Bariban, Londonban és 
Genfben. A legerősebb csoportot az angolok 
támogatják anyagilag, legutóbb pedig Genfben 
angoltőkévei albán lap indult, mely a legener- 
gikusabb ellenzéki politikát csinálja Olaszor­
szág ellen. Zogubeg jelenlegi albán elnök am- 
nesztiarendeletekkel igyekszik az emigránsokat 
külföldről visszacsalogatni, mert ettől az ellen­
zék leszerelését reméli.

Albánia birtoka képezi az adrjai kérdés 
kulcsát. Ezért támogatja Olaszország az ottani 
keresztény törzseket, főleg a mirditákat. Angol­
ország viszont arra törekedett, hogy Albániá­
ban rendet teremtsen és ottan főleg gazdasági­
lag gyökeret verjen. Megalapította elsősorban

- Londonból jelentik: A woolwichi arzenál-
í ban az elmúlt éjszaka óriási robbanás történt. 

A robbanás olyan méretű volt, hogy London­
ban is megérezték. Sokan azt hitték, hogy föld­
rengés történt, majd mikor folytatódtak a rob­
banások, arra gondoltak, hogy flotta gyakorla-

Bcográdból jelentik: Kedden délelőtt tár­
gyalta a beográdi felebbviteli bíróság Marko- 
vics kin pocsai földműves bűnügyét, akit azzal 
vádol az államügyészség, hogy múlt év már­
ciusában meggyilkolta fiát, Markovics Vladi- 
szlávot és holttestét feldarabolta. Markovics Ilin 
vadházasságban élt egy fiatal leánnyal, akire 
olyan féltékeny volt, hogy felnőtt fiát is elül­
dözte miatta hazulról. Markovics Vladiszláv egy 
éjjel hazatért atyja házához, hogy testvéreitől 
elbúcsúzzék. A féltékeny ember váratlanul meg­
jelent és mikor szobájában találta kitiltott fiát,

Novisad város kibővített tanácsa tegnap 
délután ismét közgyűlést tartott, amely napi­
rendjén számos fontos pont szerepelt. A gáz­
gyárról és a városnak a vilanyt lep igazgató­
ságában való részvételéről azonban nem tár­
gyaltak, mert ezeket a pontokat levették a 
napirendről.

A közgyűlésen először dr. Milovánovics 
Milán polgármester olvasta fel jelentését párisi 
útjáról, amit a közgyűlés tudomásul vett.

Utána megválasztották az egyes bizott­
ságok a megüresedett tagsági helyébe az uj 
tagokat. A közigazgatási bizottság tagjaivá 
Klicin Mitát, Csulum Jovánt, dr. flics Brankot, 
dr. Rajkovics Misát és dr. Aradszki Mitát az 
árvaszéki elnök helyettesévé, Klicin Bredrag 
tanácsnokot, a főügyészhelyettesévé pedig dr. 
Popovics Dusánt választották meg.

A király és királyné képének megvásár­
lására egy öttagú bizottságot küldtek ki, amely­
nek tagjai dr. Ilics Branko, dr. Popovics Du-

az Alto Lloyd vállalatot, mely ma Albánia posta 
és kereskedelmi forgalmát bonyolítja le repülő­
gépekkel. Az angol vállalat egész Albánia te­
rületére 10 évi koncessziót kapott, ami azt 
jelenti, hogy Anglia onnan többé sohasem fog 
kimenni.

Az albán nemzeti bank szintén angol ala­
pítás. 1926-ban fogják az első albán papír­
pénzt kiadni, a bank felügyelete angol kezek­
ben van. De ez még csak a kezdete Anglia 
balkáni térhódításának. Legújabban az angol 
tisztek megkezdették az albán csendőrség meg­
szervezését és Anglia Albániának két partvédő 
monitort adott el, melyet angol matrózok mon­
tíroztak. Amidőn Albániában felfedezték a pe- 
troleumterületeket, az Anglo-Percian Oil Com­
pagnie 60 évre kibérelte az összes telkeket, 
mi tisztán politikai sakhuzásnak bizonyult, mert 
eddig az angolok még semmiféle előkészülete­
ket nem tettek a fúrások megkezdésére. Első­
sorban az volt a céljuk, hogy a keleti Adrián 
fontos politikai támpontot szerezzenek maguk­
nak. ahonnan Olaszország terjeszkedéseit ellen­
őrizhessék és megakadályozhassák.

Most angol befolyás alatt elkészül az uj 
albán alkotmány is, mely teljes egészében ko- 
pirozza a nyugati demokrata államok alkot­
mányait; ezekből látható, hogy Anglia szaksze­
rűen értett ahhoz, hogy csöndben, feltűnés nél­
kül bevonuljon egész presztízsével a Balkánra 
ahol lassan-iassan oly tényezővé fog kifejlődni 
amely a kisantant politikájának kialakulására 
döntő befolyással lesz és amellyel számolni kell.

tozik, és ennek köszönhető, hogy nem tört ki 
pánik. Az arzenál és nagyszámú épület a tűz 
martaléka lett. Emberéletben szerencsére nem 
esett kár.

A robbanás laboratóriumi kisérleiezés köz 
ben történt.

fejszét készített elő és orvul leütötte a szeren­
csétlent.

Markovics Itin ezután feleségevei és 
gyermekeivel feldarabolta fia holttestét és a 
gyilkosság maradványait eltüntette, vadházas- 
társa azonban másnap feljelentést tett ellene a 
rendőrségen.

Az elsőfokú bíróság halálra Ítélte a gyil­
kost. Az ügy felebbezés folytán a beográdi 
felebbviteli bírósághoz került, amely — a keddi 
tárgyalásán — jóváhagyta az elsőfokú bíróság 
Ítéletét.

sán, dr. Popov Milorad, dr. Nedelykovics György 
és Dimitrijevics Dragolyub.

Az iparostanonc iskola fenntartására a 
városi tanács azt kérte, hogy minden mester 
minden tanonc után 50 dinárt fizessen évenként. 
Cidlik Ferenc szerint ez jogosulatlan kö­
vetelés, mert ha a városnak nincs elég fede­
zete a tanonciskola kiadásai céljaira akkor ves­
sen ki 2 százalékos pótadót. A közgyűlési több­
ség azonban — viharos felszólalások után — 
elfogadta a tanács javaslatát.

I öbb jelentéktelenebb ügy letárgyalása 
után a közgyűlés fél kilenc órakor véget ért.

NAGYFEJED
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.1

Elönyonida, himzöterem es gombáthuzas. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

fFeiroßßant a wooiwicüi arzenál
Oly nagy volt a lobbanás ereje, hogy sokan földrengésre gondoltak — Emberéletben

nem esett kár

Halálra ítéltek egy apát
aki féltékenységből fejszével darabolta fel a fiát

Városi közgyűlés
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Tanitógyülés Topolán
E hó 21-én tartotta meg a kulai és topolai 

járási tanítóegyesület rendes évi közgyűlését, 
amelyen 144 tanító vett részt. A járási tan­
felügyelő, Aradszki megnyitotta a gyűlést, utána 
Barta Gyula feketicsi tanító tartott előadást és 
bemutatta, miként kell a szerb nyelvet eredmé­
nyesen tanítani a népiskolában. Valóban szép 
sikert ért el, amely sikerért a tanitógyülés lel­
kesen megéljenezte.

Második tárgyként Dér Miklós csantavéri 
tanító mintatanitást tartott magyar nyelven, a 
11. osztály növendékeivel. Tárgya volt "a növen­
dék számkörének kibővítése. Uj módszerével 
általános tetszést aratott.

Harmadik tárgy volt Protics Milán óver- 
bászi igazgató-tanitó előadása a tanulók be­
iskoláztatásáról és az ott észlelhető mizériákról 
és a szülők részéről észlelt indolenciáról. Elő­
adása általános tetszé.t aratott.

Negyedik tárgy: Stefánovits Zsárko óver- 
bászi tanító beszéde és rezoluciója, amelyben 
követeli a tanítói gyűlés, hogy a nemzetiségi 
tanítók, akik a kívánt vizsgát eredményesen le­
tették, állásukban megerősitessenek. F.zen elő­
terjesztést különösen a kisebbségi tanítók üd­
vözölték lelkesen.

Ötödik tárgy : Miatovits Milos óverbászi 
tanitó előadásában követelte, hogy a képesítés 
nélküli tanítókat bocsássák el, továbbá a tanítói 
áthelyezéseket ne a tanév közben, hanem min­
denkor a tanév elején eszközöljék, mert az 
ilyen áthelyezések nemcsak a tanítóra, hanem 
az iskolára nézve is igen károsak.

Ezek után az elnöklő tanfelügyelő az ülést 
berekesztette — utána a szokásos bankettet 
tartottak meg, amelyen a felköszöntők egymást 
követték.

Töröinrosz semlegesség! szerződés
Moszkva, december 23. Cs;cserin és Tev- 

fik Rusdi bej tőrök külügyminiszter között de­
cember 17-én Párisban szerződés jött létre, 
amelynek értelmében mindkét állam semleges­
ségre kötelezi magát arra az esetre, ha vala­
melyik fél fegyveres konfliktusba jut egy har­
madik hatalommal.

Kínában teljesen felborult a 
helyzet

Tientsin elesett — Rablóbandák garáz­
dálkodnak az országban

Pekingböl jelentik a Dayü Expressnek: 
Feng-Hiu-Shiang csapatai déli irányból be­
nyomultak Tiencsinbe, miután elvágták a Nan- 
kingba vezető vasútvonalat. Peking és Tiencsin 
között is feltépték a síneket és ezzel megaka­
dályozták egy nemzetközi vonat elindítását. A 
‘-'ekingből érkező legutóbbi jelentések szerint a 
Hankauba vezető vasúti vonalat is elvágták. 
Feng tábornok győzelme következtében várják 
az elnök lemondását. Kínában a helyzet rend­
kívül zűrzavaros és vidéken a banditák száma 
egyre gyarapodik.

A legszebb és maradandó értékű Karácsonyi 
ajándék egy

Eredeti olajfestmény
a Brőder és Fenyő-cégnél, (Dunavska 
ul. 22.) ki nem váltott, beraktározott képek, 
a fuvarköltségek fedezetére minden elfogad- 
2541 ható áron eladatnak. 1—3

A NOV1SZÄD/ KARÁCSONYFA VÁSÁR ES A PIACI HELYZETKÉP

Kizöldtiit a Futaki ut a sok karácsonyfától
Kezdetben olcsó volt, tegnapra már megdrágult a karácsonyfa — Utolsó nap már 
csak fenyőgalyakat árultak tiz dinárért — Tele van a piac pulykával és malachússal

HPnőszm
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akar férkőzni, csak a SOA-nál 
vegye Karácsonyi prezentjét.

REDUKÁLT ÁRAK!
e ‘OTN&HIB9ESIKK líTWtSTOMtí

A mai nap a sorsdöntő. Most történnek 
az utolsó erőíeszitések, hogy a vásárlókat egye­
sült erővel meghódítsák. A kereskedőknek csak 
egy reményük van, ha nem sikerű! az üzlet a 
mai nap folyamán, a görögkeleti karácsonyra 
még kipótolhaiják a veszteséget. Nem is olyan 
rossz ez a dupla ünnep. Dupla ünnep, dupla 
remények. A vevők többsége azonban mégis 
csak a katolikus hívőkből rekrutálódik ; a vidék 
most szerzi be összes karácsonyi szükségleteit. 
A novisadi vevők is leginkább utolsó nap szok­
tak vásárolni. Ha nincs is pénz, ha szomorúak 
is a gazdasági viszonyok, azért mégis csak 
előteremtik azt a pár száz dinárt, amely ilyen­
kor a kereskedők zsebeibe szokott vándorolni. 
A piacok hemzsegnek a vevőktől. A karácso­
nyi vásárnak egyik legkedveltebb cikke, a puly­
ka, amely az angolok karácsonyi étkezését utá­
nozva majd minden asztalra is rákerül az ün­
nepek alkalmával, igen nagy tömegekben fogy. 
A másik szezoncikk a fiatal malac. Ebből már 
annyi van a piacon, hogy mindenkinek juthatna 
belőle. A mészárosok és hentesek üzleteiben 
szép katonás rendben függnek a rózsaszínű, 
gyenge kis malac holttestek. Finomak, rózsásak 
és étvágygerjeszlőek, bár megesik az ember 
szive rajtuk, amint látni hatalmas hadseregre 
menő tömegüket ott függni életük kevés hó­
napja után. De a novisadi gyomor szereti a fia­
tal malacokat és a hentesek egészen újév nap­
jáig kénytelenek kielégíteni ezeket a vágyakat 
és leölni őket, mielőtt még a hízók sorába jut­
nának. A malacok mellett azonban a sónkénak 
is van keletje. Aki csak teheti, sonkát vásárol 
az ünnepekre. Nem is olyan méregdrága portéka, 
egy szép 4 kilós sonka a főtéri hentes bódék­
ban már 100 dinárért is kapható.

Zöldülnek a karácsonyfák.
A karácsonyi vásár leglényegesebb és 

legfontosabb része azonban a karácsonyfa áru­
sítás. Erre is alaposan elkészültek az'idén és 
hatalmas telepeiket a Futaki úton helyezték el. 
Már első látásra megállapítottuk, hogy sokkal 
több karácsonyfát hoztak piacra, mint tavaly. 
A múlt esztendőben csak a futaki úti iskola 
előtti részt foglalták el az árusok, az idén már 
a futaki ut másik oldalára is húzódtak. Már 
körülbelül két hete árulják a karácsonyfát és 
kezdetben olyan tömegben voltak itt a külön­
böző fenyőfák, hogy messziről tekintve hatal­
mas fenyveserdő benyomását keltették, bár a 
rengeteg fenyőgaly nagyobbrészt nem álló hely­
zetben, hanem szépen egymásra rakva, mint 
akármilyen más árucikk összekötözve várja, 
hogy megszabaduljon bilincseitől, elkerüljön 
megvásárlóihoz, hogy azután a szoba díszhe­
lyén teljes pompájában a maga szépségét ki­
teregesse.

Kezdetben csak vontatva indult meg az 
árusítás, az emberek nagy része úgy okosko­
dott, hogy az utolsó napokban leszáll a kará­
csonyfa ára, mert a kereskedő inkább kevesebb 
nyerességgel, esetleg veszteséggel is túlad a 
portékáján, semhogy megmaradjon az áruja és 
ráfizesse egész befektetését. Csakhogy a keres­
kedők is ismerik már a vevők okoskodását. 
Szinte kartelszerüen szövetkeztek és az utolsó 
napon éppenséggel nem engednek az árakból, 
sör megkísérlik, hogy még drágábban eladják, 
mert aki egyszer elszánta magát, hogy a gyer­
mekeinek karácsonyfát állít, az meg is vásá­
rolja.

Érdeklődtünk a mai árak iránt és a leg­
nagyobb meglepetéssel konstatáltuk, hogy az 
árak az utóbbi napokban tetemesen megdrá­
gultak. Az Omaljev prolázon levő udvarban 
Kutwein János házfelügyelő külön „belvárosi“ 
árusítást rendezett be, különösen azok részére, 
akik lustaságból nem akarnak kifáradni a fu­
taki úti piacra. Bár itt semmivel sem drágább 
a karácsonyfa, mint a futaki utón mégis 80 di­
nárt kér egv 5 méter magas fenyőért. Kisebb 
fák már 30, 25 és 20 dinárért is kaphatók,

a legolcsóbb galy pedig 10 dinár.
A házfelügyelő meglehetősen meg van 

elégedve a vásárral, mert az utóbbi napokban 
nem kevesebb mint háromszáz karácsonyfát 
adott el.

— Tetszik tudni — mondja — ide csak 
a jobbmóduak jönnek, akiknek több a pénzük, 
mint az idejük. Pedig semmivel sem vagyok 
drágább, mint a futaki úti konkurrenseim. A 
piacon 45 dinárt is elkérnek egy kis fáért, 
amelyet nálam már 30 dinárért is vásárolhat­
nak. Most már csak a ritka fenyők maradtak 
meg, amelyeket olcsó áron adom. A nép inkább 
a sűrű fenyőt szereti, pedig a ritka sokkal 
elegánsabb és sudárabb. Az árak nálam min­
dig egyformák maradtak. Kezdetben is annyit 
kértem, mint ma, amikor már alig maradt por­
tékám. Hiába, karácsonyfát mégis csak min­
denki vásáró!. Nem is lehet elképzelni kará­
csonyi fenyőfa nélkül.

A vevők mindazonáltal panaszkodnak, 
hogy drága a karácsonyfa. Pedig nem is olyan 
drága. Budapesten például egy ötméteres ka­
rácsonyfa ára félmillió korona, vagyis 450 di­
nár. Ezért a pénzért nálunk egy egész erdőt 
lehetne megvásárolni.

Rengeteg; karácsonyi disz 
került a piacra

A karácsonyhoz persze nem elég a ka­
rácsonyfa. Disz is kell hozzá. E tekintetben va­
lóságos rekordszámban hozták a szebbnél-szebb 
karácsonyi díszeket a noviszádi piacra. Nem­
csak a szokásos hetipiacon árusítják, hanem 
minden egyes üzletben is láthatók a ragyogó 
csecsebecsék. Kapható itt az egyszerű üveg- 
disztől a legpompásabb, szinte művészi elgon­
dolásig minden ezüstös, aranyos, százféle ra­
gyogást! cicoma, arany és ezüstfonál, a hó fe­
hér pihéjéhez hasonló könnyű és mutatós műmo­
ha. színes üveggömböcskékből fűzött láncok, csil­
lagszórók, gyönyörű színű apró és nagy gyer- 
tyácskák és rengeteg szalon és selyemcukorka 
olyan tömegben és választékban, hogy szinte 
csodálatra méltó az az ötletesség, amellyel a 
rengeteg sok mindenféle apróságot kiformálták. 
Egy főuccai nagykereskedő összes kirakatait 
teleaggatta a színek minden pompájában ra­
gyogó karácsonyfa dísszel. A „Párisi Áruház“ 
óriási választékban árulja a karácsonyfa dí­
szeket.

A vevők még a trafikokban is találhatnak 
apró csecse-becsét az ünnepekre. A noviszádi 
ujságtőzsdén, a Lipkovics-féle trafikban is kap­
hatók nagyszerű karácsonyi ajándékok, könyvek 
és levélpapírok, cigaretták és csecsebecsék mel­
lett karácsonyi újságok is a világ minden nyel­
vén. Különösen a külföldi lapok rukkoltak ki 
óriási mellékletekkel és különféle meglepetések­
kel. igaz hogy drágák, de hétszámra való ol­
vasmánnyal látják el az ujságéhes közönséget.

A cukorkaüzletek óriási forgalmat bonyo­
lítanak le. A népszerű Wagner- és Dornstädter- 
féle cukrászdák mellett különösen Erdélyi üzle­
tében kapható minden, ami csak szemnek és 
szájnak iól esik. Az árt! nagyobbrészt külföldi. 
Csomagolása és a deszert-bonbenok kiállítása 
olyan frappáns, hogy a háború előtti időkben 
sem tudlak szebb és elegánsabb árút produ­
kálni. Belföldi gyáraink közül a zagrebi „Uni­
on“ és a suboticai „Ruff“ a vezetőmárkák. A 
magyar gyártmányok között pedig a legnépsze­
rűbb a Dreher-féle „Maul“ csokoládé, amely 
általános közkedveltségnek örvend Noviszádon.

Az üzlet tehát mindenütt megindult. Talán 
nem is lesz olyan fekete a karácsony, amilyen­
nek gondoltuk.

Tűzifa, löszén, lohsz TSotl; *
LI6HUM 8RÖÉB PQPQViC cégnél, Tcrmcnski drum
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Álmodik a nyomor...
Pillanatfelvételek a társadalom legaljából

Megszámoltuk őket. Nem a svábbogara­
kat, azokat nem lehetett megszámolni, olyan 
tömegesen nyüzsögtek, ahogy bevilágított a 
rendőrlámpás — a földön szanaszét alvó em­
bereket számoltuk meg. Tizennégyen voltak egy 
hat-nyolc négyzetméter területű pinceszobában.

— Napszámos család — magyarázza a 
detektív — ők maguk is vannak vagy nyolcán, 
aztán kváríélyosokat tartanak. Ezek között pe­
dig vannak mindenféle alakok — azért szok­
tunk ide ellátogatni.

Hát bizony kaszinóiovagok aligha jönné­
nek ide szobaurnak. Jó gazda állatjainak kü­
lönb szállást ad éjszakára, nehogy elpusztulja­
nak: de a sors szeszélyes rossz gazda — egy­
némely állatját nagyon is elkényezteti, a mási­
kat meg dögrovásra Ítéli...

— Ez még semmi — vigasztal a detektív, 
aki azért hozott magával az éjszakai razziára, 
hogy nyomort lássak — jön itt még cifrább 
dolog is.

Megindulunk a havasesö áztatta süppedős 
utón koromsötét hideg éjszakában visz az ut 
a cifrább dolgok felé. Egy hosszukásformáju 
düledező háztömbhöz érünk, megzörgetjük az 
első félig deszka, félig üvegablakot. Odabenn 
felijedt asszonykiáltás.

— A rendőrségi
Ajtót nyitnak, riadt, rabszoigaaíázattal fo­

gadnak — tudják a szerencsétlenek, miről 
van szó.

— Nincs egyse kapitány ur, bizony isten 
nincs egyse.

— Biztos?! — szigoruskodik a kapitány 
és meggyőződés okáért a téglalábu ágy alá 
néz: kvártélyost keres.

Végigmegytink az épülettömb minden vis­
kószakaszán, ugyanazok a képek, ugyanazok a 
jelenetek. Riadt asszonyok, álmukból felrémült 
kócos gyerekek, sokan, nagyon sokan kicsi 
szobákban. Bútor, még a közismert szegény \ 
bútor is legtöbbször sehol: néhol egy-egy ros­
kadozó ágy, rajta rongyok, a rongyokon félig- 
vetkőzött asszonyok, gyerekek, a földön is 
szalmán asszonyok, gyerekek — férfi sehol.

— Hol az ura?
— A gépnél kérem.
— Hol az anyád?
— Meghalt.
— Az apád?
— A gépnél.
— Hol a fia?
— A gépnél.
A gép fogja az embert. Ejjei elmúlt és a 

gép nem nem ereszti az embert. Itt a szom­
szédságban zakatol egy nagy gyár ennek a 
gépeihez ragad a kis vityillók férfinépe, ki 
meddig birja; hajnalig, reggelig — kinek mi­
lyen nagy a családja, kinek hogy kell a kü­
lönóra vérdija. Munkássors: a férfi a géphez 
ragad, az asszonyok, gyerekek a piszokba, 
nyomorba ragadnak...

Továbbmegyünk: egyre mélyebbre a
„cifra dolgok14 utján. A féligfagyott sárréteg 
süppedős, ahogy rálépsz, mint a sziklaszilárd­
nak látszó társadalom: egy óvatlan lépés és 
mélyre sülyedtéi, — egészen mélyre: itt laknak 
a páriák.

Itt már ház sincs. Düledező viskó sincs.
Itt valamikor katonai barakkok voltak és 

ami deszka megmaradt, abból tákoltak össze 
valamit. Ajtó-abiak sehoi: nyilasok deszkadara­
bokkal ugy-ahogy — elreteszelve.

Egy girhes asszony siránkozik.
— Kutyabetegsége van, kérem.
Néhány hónapos csecsemőt tart a kezé­

ben: anyja, nagyanyja a gyereknek? — nem 
lehetne megállapítani. A lámpás-fénynél úgy 
látom: ez a gyermek már halott.

— El ez még... nézze csak!?
— El még szegény, de nem hiszem, hogy 

sokáig. Csak fogy kérem, mindig sorvad... pe­
dig, hogy vigyázok rá: rongyokkal takarom, 
hogy ne érje az eső.

A gyerek rémesen kezd köhögni, az anya 
takargatja, sir. — A havas eső bepermetezik a 
deszkanyilásokon...

Nyilásról-nyiiásra, cduról-odura borzalmas

képek. Ez nem nyomortanya, ez pokol. Pokoi 
ez és fájdalmas, csontig hasitó tüze van ennek 
a pokolnak: esőcseppek hullnak a rozoga 
deszkatetőről és égetik az alvók bőrét. Amerre 
a lámpás bevilágít, félig alvó, inkább vergődő 
emberroncsok égnek ebben az aiácsöppenő 
esőtüzben...

— A villanyfényes város tőszomszédsá­
gában igy álmodik a nyomor.

Amikor a zenés kávéházba visszakerül­
tem és az ismerőseim kíváncsian kérdezték, 
hogy honnan jövök ilyen sárosán, ugyebár 
nem hazudtam, amikor azt feleltem, hogy:

— A pokolból!

ARV/Z VESZEDELEM KÜSZÖBÉN

Óriási áradások az egész országban
A hóolvadás következtében megáradtak a folyók és nagy árvizek fenyegetnek 

Vasúti szerencsétlenségek az áradás miatt
A hirtelen beállott időváltozás következté­

ben a hegyeken megindult a hótömegek olva­
dása. Az olvadás következménye pedig termé­
szetszerűleg a folyók áradása, amely most ro­
hamosan indult meg. A megáradt folyók több 
helyütt már ki is léptek medrükből és az egész 
országban árvizveszedeiem fenyeget.

A beográdi vízügyi főigazgatóság jelen­
tése szerint a Száva, Dráva, Drina, Morava és 
a boszniai folyók rohamosan áradnak, kisebb 
mértékben áradnak a Duna és a Tisza is. A 
Duna Bratiszlávánál, Bogojevónál és Orsovánál 
árad, de árvizveszedeiem még nem fenyeget. 
A Dráva .Maribornál 4, Zákánynál 34, Dolnyi 
Miholjácnái 142 és Ősieknél 52 centiméterre! 
emelkedett. Doljni Miholjácnái a viz állása je­
lenleg 135 centiméter. Zagreb mellen a Száva 
236 centiméter a normális vízállás felett, Sa- 
bacnál 149 centiméter, Mitrovicánál 417 centi­
méterre emelkedett a vízállás s már csak órák 
kérdése, hogy a Macsva egy része viz alá ke­
rül. A Drina 126, az Una 162, a Vrbas 80, a 
Boszna 282 és a Kupa 470 centiméterrel emel­
kedett. A Kupa vízállása ezidőszerint 8 méter, 
a partmenti területei viz alatt vannak.

Érdekes, hogy a hirtelen hőemelkedés da­
cára is, egyes folyók még mindig zajlanak. 
Pesten, Mohácsnál, Apatinnál és Bogojevón a 
jégzajlás még nem szűnt meg, sőt vannak he­
lyek, ahol a jég a part mentén megállóit.

Vasútvonalak víz alatt
Vlasko Poljén már napok óta szakad az 

eső. Az időközben bellott olvadás következté­
ben a vasútvonal félkilométernyi távolságban 
viz alá került. Egyes helyeken a viz annyira 
megrongálta a pályatestet, hogy a forgalmat be 
kelleit szüntetni. Az állomásra befutott azemély- 
vonatok nem folytathatták utjukot és az állo­
máson vesztegelnek.

Ugyancsak a valjevó-zabreznjei vonalon 
is megállóit a forgalom. A víztömegek 2 kilo­
méternyi távolságban megrongálták a pályates­
tet. A forgalmat beszü. tették. Gosztivár és Ki- 
csevo között az utóbbi napokig még óriási hó­

tömegek akadályozták a forgalmat. Az olvadás 
következtében a viz elborította a vasútvonalat 
és teljesen megrongálta a pályatestet. A beo­
grádi vasutigazgatóság munkásokat rendelt ki 
a pálya rendbehozásához.

Kisiklott egy személyvonat 
az áradás miatt

A Sarajevói—Mostári vonalon tegnap reg­
gel kiíiklott a 9113. számú személyvonat. Gra- 
bovo állomás közelében, ahol a pályatest a Ne- 
retva folyó mellett halad el, a viz alámosta a 
síneket. Amikor a személyvonat áthaladt a meg­
rongált pályatesten, sinlőrés következtében a 
vonat kisiklott. A mozdony és két személy- 
kocsi felborult. Pavlovics Vinko mozdonyve­
zető kiesett a mondonyból és súlyos sérülése­
ket szenvedett. Az utasok ellenben sértetlenek 
maradtak. A sarajevói vasutigazgatóság azon­
nal segélyvonatot indított útnak és a forgalmat 
átszállással bonyolították le. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a szerencsétlenségért senkit sem 
terhel a felelőség. Az olvadás következtében 
a Neretva folyó olyan hirtelen megáradt, hogy 
a talajt alámosta és megrongálta a pályatestet.

Ugyancsak Sarajevó mellett kisiklott a 
900 számú személyvonat, amely Modrinyból 
volt útban Sarajevó felé. A mozdony fűtője 
megsebesült, az utasoknak az ijedségen kívül 
nem történt bajuk.

A Szlovénia Store állomáson a ljubljanai 
személyvonat elgázolta Vidics József állomás- 
főnököt. A hatóság megindította a vizsgálatot.

Árad a Tisza
Budapestről jelentik: A hirtelen beállott 

olvadás folytán a felső Tiszán és Kőrösökön 
áradás mutatkozik. A felső Tiszán december 
22-ről 23 ra ugrásszerűen emelkedett a viz ál­
lása mégpedig Vásárosnaményen tizennégy cen­
timéterről négyszáznyolcvanhat centiméterre, Zá­
honynál mínusz hatvan centiméterről, plusz há­
romszáznyolc centiméterre. Tokajnál és attól 
lefelé, áradás még nem mutatkozik.

A noviszádi hid 1927. februárjára elkészül
Rövidesen ismét megindul a munka

A novisap: hid szerelése minden való­
színűség szerint rövidesen ismét megkezdődik. 
Amikor a Siemens cég kijelentette, hogy nem 
hajlandó szerelni a hidat, mivel az állam nem 
utalta ki a szerelési költségeket, az épitészet- 
ügyi minisztérium más cégekkel lépett össze­
köttetésbe a szerelés ügyében. Ennek meg is 
lett az eredménye, mert három német cég tett 
ajánlatot a közepuészeti minisztériumnak a hid 
szerelésére. A Délbácska munkatársa, hogy 
pontos értesülést szerezzen arról, miképpen áll 
a novisadi hid szerelésének ügye tegnap este 
Popovicki Pavle képviselőhöz fordult felvilágo­
sításért. Popovicki a hid szerelése ügyében 
ig.n optimisztikus nyilatkozatot tett:

— A hid 1927 februárjára vagyis arra 
az időre, amikorra el kell készülnie, kész lesz.

Az építészeti minisztériumnak három cég

tett ajánlatot a hid szerelésére vonatkozólag' 
Azzal a céggel, amely a legkedvezőbb feltéte­
leket terjesztette elő a minisztérium megkezdte 
a tárgyalásokat. Értesülésem szerint ezek a 
tárgyalások kedvező mederben folynak, sőt 
már közel vannak a befejezéshez és igy biz­
tosra vehető, hogy az abbamaradt hidszereíési 
munkát rövidesen egy másik németországi cég 
fogja folytatni.

Popovicki Pavle szavaiban nincs okunk 
kételkedni, de a hidügy már annyiszor halasz­
tást szenvedett, hogy most sem tudunk bízni a 
megjelölt terminusban. És vájjon az a másik 
németországi cikk újonnan kezdi-e az építke­
zést vagy pedig ott folytatja-e, ahol az előző 
cég abbahagyta? A tizenhárom hónapos termi­
nus tehát tulközelinek látszik.

oe., 25-26-27. « marokkói táncosnő
A marokkói harcokból merítve, 6 felvonásos attrakció, a második Norma Talmadge világsláger!

Mindenki használja ki ezt a ritka alkalmat és tekintse meg rendes hely­
árait mellett Norma Talmadge e két filmkreációját!

I
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1925. December 24. Csütörtök
Római katolikus: Áddm és Éva. Pro­

testáns: Áddm és Éva. Görög keleti: Dániel.
A nap kel reggel 7 óra 46 perckor, nyug­
szik 4 óra 13 perckor. A hold kel 1 
óra 17 perckor, nyugszik 1 óra 30 
perckor. Nemzeti Színház: Nincs előadás. 
Apolló mozi: Nincs előadás.
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo- 

rolotpai dllomus jelentése). Országunkban 
az idő rosszabbodni fog. A szelek helyen­
ként erősödnek és északnyugati irányúak 
lesznek. A felhőzet nagyrészt általános lesz, 
helyenként csapadékkal, itt-ott némi kide- 
rtiléssei. A hőmérséklet sülyedni fog és 
újból a fagypont körül fog megállapodni. 
Csak a tengerparton lesz meleg és több­
nyire derült idő. Délen a hideg továbbra 
is enyhülni fog, de az eső újabb áradá­
sokat fog előidézni.

«
— A Délbácska karácsonyi száma 

ma délután jelenik meg. Ára 3 dinár.
— Egyházmegyei hir. Dr. Aczél Gyula 

Bács-Petrovác plébánosát esperessé nevezték ki.
— Üzletzárás a karácsonyi ünnepek 

alatt. A novisadi kereskedelmi és iparkamara 
felhívja a kereskedőket, nagyiparosokat és ipa­
rosokat, hogy pénteken december 25-én a 
katolikus karácsony első napján üzleteiket egész 
nap és december 26-án, karácsony másnapján 
csak délután tartsák zárva.

— Az uj pécsi püspök. Budapestről 
jelentik: Zichy Gyula gróf kalocsai érsekké 
történt kinevezése folytán, megüresedett pécsi 
püspökségre Nemes Emil, várbeli plébánost 
nevezik ki.

— Az Ingyenkenyéregyesület jelme­
zes gyermekdélutánja. Az Ingyenkenyér 
Egyesület vezetősége felkéri mindazokat, akik 
gyermekeikkel résztvenni óhajtanak a jelmezes 
gyermekdélutánon, hogy haladéktalanul jelent­
kezzenek Kohn Ilona elnöknő Kralja Aleksandra 
uccai lakásán.

— A Katholikus Olvasó és Gazdakör
ifjúsága f. hó 26-án karácsony másodnapján, 
másodszor mutatja be Csite Károly „Katica“’ 
cimü három felvonásos népszínművét, a saját 
helyiségében. Közönségünknek ez alkalommal 
nem mindennapi színműben lesz része gyö­
nyörködni, a kör kitűnő ifjú műkedvelői min­
den igyekezete azon van, hogy ez alkalommal 
egy kellemes és felejthetetlen szép estét szerez­
zen a közönségnek.

— Köszönetnyilvánítás. A novisadi 
Nyugdíjasok segélyosztálya hálás köszönetét 
mond mindazoknak, akik jótékony adományaik­
kal hozzá járultak a szegény nyugdíjasok nyo­
mának enyhítéséhez.

— Elnapolták az angol parlamentet.
Londonból jelentik: A parlamentet február 
másodikéig elnapolták.

— Élelmiszerkiosztás a novisadi sze­
gények között. A novisadi Ingyenkenyér 
Egyesület kedden délután 3 órakor osztotta ki 
élelmiszer adományait a katolikus vallásit sze­
gények között. A kiosztáson, amely az Egész­
ségügyi palotában folyt le, résztvettek Milová- 
novics Milán polgármester1, Lakics Jovan al­
polgármester, Kohn Ilona elnöknő, Grossinger 
Jánosné, Kremling Brunóné, Ilijin Dusánné, Ka- 
pamadzsia Brankoné és Frank Mica. Összesen 
száz család között osztottak ki húst, burgonyát, 
lisztet, babot, borsót, kekszet, almát, diót és 
füstölt kolbászt. A görög keleti karácsonyi ün­
nepek előtt a szerb szegények fognak része­
sülni ugyanilyen élelmiszer adományban. Az 
Ingyenkenyér Egyesület vezetősége köszönetét 
fejezi ki Schulz Ernő urnák, Láng Ödön urnák 
ós a Lovrekovics gyár igazgatóságának az Egye­
sület rendelkezésére bocsátott élelmiszer ado­
mányokért.

— Caron, Le Narcisse Neir dekánként '■ 
a Soánál. 1 _o J

— Egy ismert budapesti ügyvéd ön- 
gyilkossága. Budapestről jelentik : Az egyik 
budai szállodában szobát nyittatott magának 
egy jólöltözött ötven év körüli férfi. A portás 
az egyik harmadik emeleti szobában helyezte 
el, amelyet a vendég azonnal el is foglalt és 
többé nem jelentkezett. A személyzet tegnap 
este álkulccsal felnyitotta a szobát. Az éjjeli 
szekrényen félpohár viz állott, amelynek fene­
kére fehér por rakódott le, a szoba lakója pe­
dig holtan feküdt az ágyban. A rendőri bizott­
ság megállapította, hogy az öngyilkos dr. Torday 
Gábor 48 éves budapesti ügyvéddel azonos. 
Torday Gábor előkelő családból származik, j 
édesapja egyetemi professzor. Az öngyilkos le­
velet nem hagyott hátra. A család véleménye 
szerint az ügyvéd anyagi és családi bajok miatt 
menekült a halálba. Torday Gábor dr. védő­
ügyvédje volt Kosztka Sándornak, aki a múlt 
év folyamán Valérián ezredest az utcán félté­
kenységből lelőtte. A széles körökben ismert 
fővárosi ügyvéd öngyilkossága általános feltű­
nést keltett. Az öngyilkos Torday Gábor dr. 
ellen december 28-ra árverés volt kitűzve és 
valószínű, hogy anyagi gondok elől menekült 
a halálba.

— Boldog karácsonyi ünnepeket kí­
ván valamennyi római katolikus vallásu 
tagjának és t. vendégeinek a novisadi 
szállodások, kávésok és vendéglősök szö­
vetkezete.

— Spanyolország a közegészség vé­
delmében. A spanyol kormány az összes 
európai nemzetek közül az első aki sietett ele­
get tenni a népszövetség ama felhívásának, 
hogy az egészségügyi intézményt anyagilag 
támogatják. A spanyol kormány az állami or­
vostudományok céljaira ötezer pezettát körül­
belül 45 millió dinárt ajánlott fel.

— Svédország népesedése. Svédország 
népessége az utóbbi 25 év alatt nagy csök­
kenést mutat. Ugyanis a század első éveiben a 
születések száma 26. 3 százalék a halálozás 

I száma pedig 19. 1 százalék volt. Ebben az
évben a halálozás 11 százalékra szállott le és 
a születések_száma 12. 6 százalékot mutat.

(x) Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keller fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

— Angliában többet költenek alko­
holra, mint tejre. Londonból jelentik: Az 
erősen szervezkedő antialkoholizmus dacára 
még mindig nagyobb a lakosság a szesz ita­
lokra fordított kiadása, mint a tejre. A szeszes 
italokra fordított kiadások felülmúlják a hat 
millió arany koronát. Családonként körülbelül 
58 arany korona esik a szeszre, a tej kiadá­
sokra pedig 24 arany koronát számítanak.

— Magyarországon sok áldozata 
van a tiltott műtéteknek. Budepestrő! jelen­
tik: Mindennap egy-egy anya esik áldozatul a 
tiltott műtétnek. A főkapitányságon újabb szi­
gorú rendelkezéseket léptetnek életbe a tiltott 
műtétek végrehajtói ellen.

— A noviszádi Hath. Gazdakör mű­
kedvelői f. hó 26-én karácsony másod­
napján közkívánatra ismét előadják Csite 
Károly „Katica“ 3 felvonásos népszín­
művet a Kör saját helyiségében.

— Nézze meg a 4 felvonásos bohózatot 
a Slobodában mely dec. 25-én karácsony első 
napján este 8 órai kezdettel lesz megtartva.

— Legszebb karácsonyi meglepetés­
ben részesíti családjai ha megváltja előre a 
jegyeket a Szalma özvegy cimü 4 felvonásos 
bohózatára, jegyek elővételben Nagyfejed kézi­
munka üzletében Jevrejska ul. 9.

— Munkások harca Japánban. Tokió­
ból jelentik: Sumuriiióban két egymással ver­
senyző gyár munkásai között harc tőrt ki, 
amelynek száz halottja és harminc súlyos 
sebesültje van, A rendőrség ötven embert le­
tartóztatott.

Jlz isnjerlelő jel
Az utóbbi időben Páris élénkebb utcai 

forgalmában a mozgalmasabb utakon és tere­
ken olyan rendőrök (gardierek) láthatók, akik­
nek a karjukon karszalag van ezzel a felirattal: 

— „Németül beszélek.“
Egy francia, aki németül is tud, a napok­

ban meg akart tréfálni egy ilyen rendőri tol­
mácsot és megszólította. A párbeszéd kettőjük 
között a következőképen folyt le:

— Hol van itt kérem a nagy Opera?
— Azt maga éppen olyan jól tudja, mint 

én. Maga nem német.
— Mibő! gondolja ezt?
— Mert a németek, ha valamit meg akar­

nak tudni tőlem, leveszik a kalapjukat.
A póruljárt franciát a rendőr a hatásággal 

való tréfálkozás címén előállította.
— Előzetes letartóztatásba helyezték 

a budapesti kommunistákat. Budapestről 
jelentik: Tegnap délelőtt 11 órakor Marich 
Jenő valamint Kulcsár Lipót és felesége előtt 
WazI dr. rendőrkapitány kihirdette az előzetes 
letartóztatásról szóló végzést. A kommunisták 
teljes nyugalommal megtörtén fogadták és 
egyetlen szavuk sem volt.

— Magyarországon tavaszi idő van. 
Budapestről jelentik: Magyarországon a hő­
mérséklet emelkedett, a maximum többhelyütt 
meghaladta a tiz fok celziuszt. Az idő meg­
tartotta csapadékos jellegét, egyes vidékeken 
nagyobb eső is volt. így Tokajnál 39 milli­
méter mennyiségben. Egyenlőre még enyhe esős, 
később változékony hidegebb idő várható, sze­
lekkel és havazással.

— Hivatal — géperőre berendezve.
Budapestről jelentik: A központi illetményhiva­
tal megkezdte működését. A magyar állam leg­
modernebb berendezését a pénzügyminisztérium 
épületének második emeletén helyezték el. A 
gépüzemre járó uj berendezkedés segítségével 
többek között az ország 4ÖbO—4500 rokkant­
iának illetményeit és címét 4-5 napon belül a 
legpontosabban meg tudják állapítani. Az Európa 
legtöbb államában ezideig ismeretlen modern 
berendezkedés hire eljutott Ausztriába és Né­
metországba is és mindkét állam elkérte a 
magyar kormánytól a berendezés tervezetét.

— A tőzsde főtitkára megbetegedett. 
Mint értesülünk, Petrovics Brankó dr. a tőzsde 
főtitkára tegnapelőtt hirtelen rosszul lett úgy,hogy 
a Mrvos szanatóriumba kellett szállítani. Az orvo­
sok szerint vakbélgyulladásdan betegedett meg.

— Egy féltékeny asszony vitriollal 
öntötte le a szegedi rendőrkapitányt. Sze­
gedről jelentik : A kora reggeli órákban vég­
zetes íéltékenységi dráma játszódott le a Royai- 
szálió egyik elsőemeleti szobájában. A szálloda 
éttermében alkalmazásban lévő egyik kenyeresnő 
behatolt abba a szobába, amelyben a szegedi 
rendőrség egyik tisztviselője, a kerüleu főkapi­
tány Sághoz beosztott Herkéiy Lajos rendőr- 
tapácsos lakott már évek óta és vitriollal le­
öntötte. A kenyeresnő Hajós Györgyné, egy 
negyven éven felüli asszony, akinek tizenhétéves 
leánya van. Ebben a pillanatban valószínűtlen, 
hogy Herkéi>nek mindkét szemeviiágát meg 
tudják menteni.

(x) Mit vegyefr karácsonyilajándékul?
Ettől a gondtól megszabadul mindenki, aki el­
látogat a Noviszádi Harisnyakirály, Klein Jenő 
(Jevrejska ulica 13) üzletébe. Mindennemű ha­
risnya, kötött és szövettáru rendkívül dús vá­
lasztéka mindenkinek nagyon megkönnyíti a 
választást. Leszállított árak. 2564-1-3

— Nem lopott kabátot Zsolnai János 
vasutas annak a közlésére kért fel bennünket, 
hogy nem lopott kabátot az „Orient“ szállo­
dában. A rendőrség ugyan kihallgatta, de mi­
után megállapították, hogy ártatlan, szabadlábra 
helyezték.

Apollóban december 24-én szünet!
Karácsonykor 2 hatalmas NORMA T&LMAOGE szenzáció:

Decemoer 25-én NORMA TALMADGE legnagyobb filmje:
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— Népies felolvasások Temerinben.
A temerini tantestület a kulturminiszter erre 
vonatkozó rendelete alapján e hó 20 án , kez­
dette meg sorozatos előadását, illetve felolva­
sását a zárdában. Ezeknek az előadásoknak az 
a céljuk, hogy a nép széles rétegeivel megis­
mertessék azokat az alapfeltételeket, amelyek 
az egészség fenntartására okvetlenül szüksége­
sek. Az előadássorozatot Kovács Antal tavitu 
nyitotta meg „A lakás*1 cimü felolvasással, 
amelynek kapcsán személyes, heiyi tapasztala­
tait is kifejtette. A legközelebbi előadás e hó 
27-én szintén a zárdahelyiségben fog megtar­
tatni a délutáni litánia után.

— Nemes táncintézetében a következő 
beosztásban táncolnak az ünnepek alatt: de­
cember. 25. Péntek este 8 —10 és Exkluzív 
iskola. — December 26. szombat délután 5-től 
tél 8-ig iskola a II. (Sport) kwzusnak, este 
8-tól fél 11-ig Exsklusiv matiné. December 2/. 
vasárnap délután össztánc (Sport).

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 
legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Haltér 11. sz. 1 0 2018.

— Ifjúsági iratok, szépirodalmi mü­
vek, imakönyvek, képeskönyvek, levél- 
papirok, levelezőlap és bélyegalbumok 
jutányos árban kaphatók Abrahám János 
könyvkereskedésében Novisad, Péter Ki­
rály utca 30. (Hitközségi palota).

— Amerika volt a magyarok ős­
hazája. Budapestről jelentik: A magyarok 
eredete elmen magyar nyelven is megjelent 
végre Cserép József dr. nagyjelentőségű fel­
fedezése. A ókori hagyományok adatai alapján 
több mint tizenegy és félezer év hagyományai­
ból bontakozik ki az a meglepő eredmény, 
hogy a magyarok őshazája Amerika, amelynek 
Madja volt a , neve. Onnan kényszerültek 
keletre húzódni Ázsia belsejébe, ahol a törők 
és római irók Médiának nevezték az ö orszá­
gukat, amely svéd nyelven most is .Madja 
maradt. Ezek leszármazott utódait nevezték 
magyaroknak.

— Szivárvány decemberben. Kapos­
várról jelentik, hogy ott tegnap déli tizenkét 
órakor óriási nyári jeges zápor esett, 
dörgés és villámlás között. Az eső után szivár­
vány tűnt fel.

(x) Abonensek részére jó és olcsó házi­
koszt. Tiszta vendégszobák kaphatók. Noviszád, 
Zseljeznicska ulica 95.

— A Magyar hercegprímás pásztor­
levele a temetőkultuszról. Budapestről 
jelentik: Csernoh Lajos biborosérsek herceg­
prímás legutólsó pásztorlevelében, felhívja a 
katolikus papságot a temető kultusz ápolására 
Kifejti, hogy a temető ékessége, a hívők lelki 
műveltségének és vallásos kegyeletének fok­
mérője. Az egyház fejedelme kéri a papokat, 
hogy különösen ügyeljenek ja temetők termé­
szetes szépségeire és művészi emlékeire, nehogy 
azok kellő gondozás hijján elpusztuljanak.

(x) Erdélyi, bosniai és sloven deszkák 
első osztályú minőségben, LiSid ujfatelepen a 
kanálison túl, a most újból 10’ "-tói 20"°-ig 
leszállított árban kapható. Telefon 306. 2266

— Svájcban csökkentik a hadsereg 
kiadásait. Bernből jelentik: A nemzeti tanács 
131 szavazattal, a szociáldemokraták és a 
kommunisták 52 szavazata ellenében elhatá­
rozta, hogy a költségvetési javaslat lemond az 
1926. évi honvédelmi korosztály hadgyakorla­
tának hiteléről és felhívja a szövetségi tanácsot 
annak a meg vizsgálására, hogy az 1927 évi 
költségvetési javaslat megváltoztatásával nem 
lehetne-e a katonai költségvetést újból az 
1925 évi költségvetés szintjére, 85 millió 
frankra csökkenteni.

— Bankrablás Komáromban. Komárom 
Csehszlovákiához csatolt részében, ma éjjel 
ismeretlen tettesek behatoltak a komáromi 
Korona bank helyiségeibe és abból negyed- 
millió cseh koronát elvittek. A betörők a 
pincéből hatoltak fel és a pénzszekrényt fel 
törték.

(x) Tűzifa, koks, porosz szén leg­
jobb, legolcsóbb Vinkovits fatelepén, Ör- 
mény-ut. Telefon 257. 2393 1 30

— A külföldi munkások jelentkezése.
A szociálpolitikai miniszter rendelete értelmé­
ben az összes külföldi munkásom, akik 19«. -
június 14. előtt jöttek az országba, továbbá a 
szerb, horvát és szlovén nemzetiségű menekül­
tek a baranyai orosz és bolgár menekültem leg­
később 1926. február 24-ig jelentkezzenek sza­
bályszerű kérvényeikkel a noviszádi Inspekcija 
Radánál, hogy ez igazolványt állíthasson ki ré­
szükre. Aki addig nem adja be kérvényét, az­
zal úgy járnak el, mint az újonnan érkezett ide­
gen munkásokkal. A kérvényben fel kell tün­
tetni a nevet, születési helyet és időt, nemzeti­
séget, állampolgárságot, milyen emigráns, mióta 
van az országban és kinél van alkalmazásban, 
amihez rendőrségi igazolványt kell csatolni, 
hogy mióta van itt és milyen kvalifikációval 
rendelkezik. Azon munkaadók, akiknél ilyen 
munkások alkalmazásban vannak, kötelesek 
ezekről kimutatást beküldeni az Inspekcia Ra- 
dahoz. Külföldi politikai bűnösöknek és kato­
naszökevényeknek bizonytalan időre szóló bi­
zonyítványt adnak ki, amig meg nem állapít­
ják hivatalosan is, hogy miért tartózkodnak 
nálunk.

— Gróf Salm válik milliárdos ame­
rikai feleségétől. A Vossische Zeitung new- 
yorki ielentése szerint a kalandos életű osztrák 
gróf Salm Hermann hűtlen elhagyás miatt vá­
lópert indit a felesége, Rogger amerikai dollár­
milliomos leanya ellen, akire negyvenmillió ö- 
rökség vár. A gróf két évvel ezelőtt ismerke­
dett meg a feleségévei Newyorkban, de házas­
ságuk — úgy látszik — nem volt boldog, mert 
alighogy Európába értek, a fiatalasszony visz- 
szaszökött Amerikába.

— Stinnes kisasszonynak még ma is 
nyolc villája van. Bécsi tudósítónk jelenti: 
Stinnes Hugó leányáról, Klaerenora Stinnes kis­
asszonyról azt Írták a lapok, hogy bútorozott 
szobában, szűkös körülmények között él. Stin­
nes kisasszony most kijelentette az egyik ber­
lini hírlapírónak, aki őt pompás Tiergartenbeli 
villájában meglátogatta, hogy még mindig nyolc 
villa áll rendelkezésére, és hogy fivérei teljesen 
kifizették az ő örökrészét.

— Beléfeküdt a lángoló ágyba. Már- 
marosszigetről jelentik: Borzalmas módon vetett 
végett életének Anderco László huszonkétéves 
magánhivatalnok. A fiatalember két napig mu­
latott, aztán hazatért, meggyujtotta az ágyát, és 
a lángok közé fekve mellbelőtte magát. Azon­
nal meghalt és azonkívül a lángok egészen ösz- 
szeégették a testét. Valószínű, hogy a fiú az ap­
jával való viszálya miatt lett öngyilkos, aki a 
jó útra akarta téríteni a züllésnek indult fiatal­
embert.

— Rajtakapott zsebmetsző. Gyiszalo- 
vics lsa sztaribecseji földmunkás be akart ép­
pen szállni a délutáni Noviszád felé induló vo­
natba, amikor egy ismeretlen zsebmetszó belső 
kabátzsebéből kiemelte pénztárcáját, amelyben 
1100 dinár készpénz volt. Kovács Jánosné ju­
hász Mária észrevette ezt, s figyelmeztette Gyi- 
szálovlcsot, aki nem volt rest, galléron csípte 
az ipszét, s átadta az odasiető rendőröknek, 
akik bekísérték.

— Mészárszékek és borbélyüzletek 
zárórája a karácsonyi ünnepeken. A novi­
szádi főkapitány rendelete értelmében a mészá­
rosok és hentesek a katholikus és görögkeleti 
karácsony első napján kötelesek üzleteiket egész 
nap zárva tartani. A borbélyüzletek, karácsony 
előestéjén a megállapított zárórán túl is nyitva 
tarthatók, karácsony első napján azonban egész 
nap és karácsony másodnapján csak délután 
tartandók zárva.

— Radikális fiaskó Csurogon. Katies 
Mitos radikális képviselő szükebb hazájában, 
Csurogon, vasárnap tartották meg a gör. keleti 
egyházközségi választást, amelyen a radikális 
párt teljesen megbukott és a 16 egyházközségi 
képviselőt mind a demokrata-földmives listán 
választották meg.

„Serlegmérközést“ terveznek kará­
csonyra. A hirtelen tavaszira fordult időjárás 
eltüntette a futballpályákat még néhány nap 
előtt méteres magasságban belepő hótakarót 
és ezzel egyidejűleg felébresztette a szunnyadój 
futballkedvet. Az egyesületek azzal a tervve 
foglalkoznak, hogy a holnapi és holnaputáni 
karácsonyi ünnepnapon serlegmérkőzést Írnak 
ki a négy novisadi egyesület között. A terv az 
időjárás szeszélyes járása miatt későn szület­
hetett meg. Ez a körülmény megnehezíti a 
mérkőzések megrendezését. Holnapi számunk­
ból és a megjelenő plakátokról a közönség 
biztos értesülést szerezhet a terv sorsáról.

Dagadnak a Posta-affér hullámai. 
Posta dr. világbajnok professzionistává való 
kinyilvánítása óriási szenzációt keltett világ­
szerte. A lapok hosszasan foglalkoznak a vá­
ratlan eseménnyel. Ma Fodor Károly vivómes- 
ter nyilatkozott és valónak jelenti ki a közte 
és Posta dr. között fennállott anyagi természetű 
megállapodást. Fodor állítása szerint Pallavi- 
csini őrgróf és XVerkner Lajos az ügy leleple­
ző! nem követtek el inkorrektséget akkor, ami­
kor az amatörizmus megsértését nyilvánosságra 
hozták, mert Fodor, akitől az adatokat meg­
szerezték, nem is követelt tőlük titoktartást. Az 
ügy fejleményét országszerte nagy érdeklődés­
sel várják.

Nemes táncintézetében vasárnap 5-től 
fél 8-ig össztánc haladóknak. (Sport) A Il-ik 
sportkurzusnak szombaton délután 5 tői fél 8-ig 
iskola. *
A magyar labdarugó-üzem egy évi 

anyagi mérlege
Az MLSz a napokban állította össze az 

1925. év szövetségi és az 1 osztályú egyesüle­
tek bevételeinek, illetve adóterheinek kimuta­
tását, mely szédületes arányokban mutatja be 
a magyar labdarugósport mozgató eszközeit. 
Nyolcmilliárd korona bevétele volt 1925-ben 
az MLSz-nek és az 1. osztályú egyesületeknek, 
melyből két és háromnegyedmiliiárdot csak 
adóra adtak le. Több, mint egymilliárdot ka­
pott a Testnevelési Tanács, de a vigalmi adó 

' még ennél az összegnél is többet tesz ki. A 
tanulságos kimutatásokat alább közöljük:

I. Kimutatás
a szövetség és az 1. osztályú egyesületek által 
az 1925 január 1-től november 30-ig terjedő 
időszakban beszolgáltatott adókról.

<
<
◄
◄

Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
CSÁNYI ZOLTÄN, LAKATOS

Novisad, íeljezniéka ul 38.

►
►
>

Vigalmi adó
a szövetség által 
az egyesületek által

Forgalmi adó
a szövetség által 
az egyesületek által

4:1.334.666
876.501.846

1,287.856.512

74.182.430
175.297.530

Testnevelési adó 
a szövetség által 
az egyesületek által

Rendőrségi adó 
a szövetség által 
az egyesületek által

249.479.960

526.712.428
581.618.886

U08.35l.314

23.712.000
113.649.000
138.361.000

Összes adó: 7,184.008.786 korona
II. Kimutatás

az 1. osztályú egyesületek bruttó bevételeiről a 
beszolgáltatott adókról és egyéb, a mérkőzés 
jövedelmét terhelő kiadásaikról.

Bruttó bevétel: 7,829.148.805 korona

Kiadások:
Vigalmi adó 
Forgalmi adó 
Testnevelési adó 
Kisegyesületi pálya alap

875 501.846



1925. december 24. 7
Pályabérek 
Rendőrsé 
idegen csapatok 
Rendezési költségek 
MLSz részesedése

1,422.649.603 
114.649.000 
955.142.000 
578.714.554 
317.548 186

5,198.100.647
Tiszta bevétel: 2,631.048.158 korona,

a következőképpamely az egyesületek között 
oszlik meg:

MTK 586.508.642
FTC 478.101.590
NSC 183.727.959
Vasas 253.488.971
LITE 242 452.553
III.ker.TVE 121.621.841
33FC 55.441.851
KAC 97.282 933
Törekvés 151.073.172
BEAC 101.182629
VÁC 69.476.051
ATC 28.740.875
Régi 1. és 11. egyesületek részesedése 261.949.091

korona.
2,631 048.158

sziNttue
* A Nemzeti Színház műsora. Csü­

törtök: A katholikus karácsonyest miatt nincs 
előadás. Péntek: Szonykin ur főnyereménye. 
Szombat: A mumus (bemutató előadás) Vasár­
nap d. u. 3 órakor; Begovics Milán három egy- 
felvonásosa. Este: A mumus. Hétfő: A noviszádi 
kereskedő ifjak hangversenye.

* A noviszádi színházi operettegytit- 
les vendégszereplése Suboticán. A novi­
szádi Nemzeti Színház operettegyüttese a ka­
rácsonyi ünnepek alatt Suboticán fog vendég 
szerepelni Ez alkalommal szinrekerülnek: „A 
gésák“, „Lengyelvér“, „Mariska a táncosnő“ 
és „Őfensége menyasszonya“. A görög-keleti 
karácsonyi ünnepek alatt pedig a drámai együt­
tes Somborban fog vendégszerepelni. Az ope­
rettegyüttest Krancsevics, a drámai személyze­
tek Gec vezeti.

lEl®A

§ Beniczky hat hónapi szabadságot 
kapott. Budapestről jelentik: Az igazságügy­
miniszter ma átiratot küldött az ügyészségre, 
amelyben utasítja az ügyészséget, hogy Be­
niczky Ödönt még a mai nap folyamán helyez­
zék szabadlábra. Az igazságügyi miniszter át­
irata szerint Beniczkyt hathónapra terjedő idő 
tartamra szabadlábra helyezik, illetve hathónapi 
időtartamra félbeszakítják büntetését. Jövő év 
június hó 23-án kell újból jelentkeznie az 
ügyészség Markó-utcai fogházában, további 
büntetésének kitöltése végett. Értesülésünk sze­
rint Beniczky szanatóriumba vonul, hogy erő­
sen megrongált egészségét helyreállítsa. Be­
niczky Ödön tegnap még nem szabadulhatott 
ki Pesthy Pál igazságügyminiszter távolléte 
miatt.

§ Elítélték a becsei váltózsarolókat.
j A noviszádi törvényszék tegnap hozott ítéletet 
I Vuletics Lázár és társai bűnügyében, akiket az 

ügyészség azzal vádolt, hogy 1924. július hő 
I 10-én Vuletics Lázár szállására csalták Haj- 

duska Ignác becsei lakóst és ott életveszélyes 
fenyegetéssel kényszeritették arra, hogy négy 

I váltót, összesen félmillió dinár értékben aláír­
jon. Hasonló módon kényszeritette Vuletics Lá­
zár 1924. április 10-én Petrovics Boskót is egy 

I 20 000 dináros váltó aláírására. Vuletics Lázár 
I azzal védekezett, hogy Hajduska Ignác lartozá- 
I sai fedezésére adta neki a váltókat. A második 
I vádlott, Vorgics Száva is azt mondta, hogy 
I Hajduska önként adta a váltót, a harmadik 
j vádlott, Vuletics-Ulolin Nesztor ezzel szemben 
{ azt mondta, hogy revolverrel kényszeritették 

Hajduskát a váltók aláírására. Petrovics Bosko 
esetében is tagadott Vuleletics Lázár. A bíró­
ság Vuletics Lázárt két és félévi (egyházra, 
Vorgics Szávát 2 évi (egyházra, Vulet'cs-Ulolint 
pedig 1 évi börtönre Ítélte.

— Képkiállitás Noviszádon. Január ele­
jén a noviszádi fiugimnázium dísztermében a 
jugoszláv festőművészet három ifjú tagja: Ho- 
lubovics, Pomorisea és Petrovics Petrov állj­
anak ki képeket. A kiállítás védnökséget Pe­

trovics Velyko a közoktatásügyi minisztérium 
szépművészeti osztályának főnöke vállalta. A 
három művész kiállítása nagy érdeklődésre tart­
hat számot, annál inkább, mive már régebb idő 
nem volt nálunk hascnlókiállitás.

6RAF0L0ÓIA
A grafológus üzenete

Minthogy a beérkező iráspróbák elemzé­
sét, egy európai viszonylatban is elismert kül­
földi grafológus végzi, az elemzések közzététe­
lét az ünnepek miatt ezúttal kivételesen csak 
a január 3-iki számunkban eszközölhetjük. Et­
től a naptól kezdve azonban, a legkésőbb ked- 
T.g beérkező irásprőbákra a legközelebbi va­
sárnap már megjön a válasz.

Tavasz 19. Bizalmatlansága érdemetle- 
nül sújt bennünket, mert iráspróbája sem a 
szerkesztőségbe, sem a grafológiai osztályba 
nem érkezett be Kérjük küldjön újabb Írás- 
próbát, amelynek elemzését ezúttal kivételesen 
díjtalanul látjuk el.

Ä dinár árfolyamai
Bécs . . . 1257 — j Prága . . 59.83
Budapest . — 1 Berlin . . . —.—

Dec. Zürich Beograd Zagreb Newyork
23 zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.20 177.50
Zürich -- 1089.- 1931.-
Newvork 518.25 56.40 -# —
London 25.12 273.85 485.-
Paris 19.275 209. - 372.50
Milano 20.92 228 - 40375
Prága 15.36 167 40 296.25
Berlm --e-- 1344 2380. -
Budapest 72.70 792.— l4.Vs
Brüsszel 2352 24« 50 453 50
Bécs -- 746.25 14.25
Bukarest 2.43 — 4650
Amsterdam, -- 2273 - 4019 50
Szótija —
Krisztiánja 1
Szaloniki — . -
Stockholm ! —

£«vUagot iermánylöaejide
1925 december 23, 10 óra 

Buzr Tengeri
December . . —.— i December. . . 77Mh 
május 1926 . . 168 75 május 1926 . 84 75
Julius . 145 25 Julius . . 85.6 s
Irányzat: búza, tengeri szilárd (AVALA)

jSScvtsadi
1925 december 23. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikál kassza

kínálat 280. —, kereslet 275.—,
Zab

bácskai duplikál kassza kötés 185.—, 100 mm
Tengeri

bácskai öreg, d k. kötés 165.—, 100 mm 
bácskai 111—IV, Tisza 100°/o-os kassza

kötés 125.—, 300 mm 
szerémi szárított, d.k. kötés 155.—, 1000 mm

Búzaliszt
szerémi nullás dk. kötés 440.—, ICO mm

Buzakorpa
bácskai gabona, jutazsákok d.k.

kötés 127.50, 200 mm
Magok

szerémi kender d.k. kötés 250.—, 100 mm 
Irányzat: lanyha

24-25-26-án, az ünnepek alatt nincs tőzsdenap

Küldje be előfizetését!i
Tisztelettel felkérjük a vidéki hátra ékbac 

levő előfizetőinket és viszont clái usitóinkat, hogy 
az egyidejűleg meg líildött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedienek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Oélbácska“ kiadóhivatala.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „DélbAc.ska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ Iapkiadóvállalat

HIRDETÉSEK
UBESK&.'..„»Sr" u2 u-mm

MEGHÍVÓ
A NOVISAD1 ATHLET1KA1 KLUB
1925. december 25-én, pénteken, Karácsony első 
napján este 8 órai kezdettel a Grand Hotel Sloboda 

dísztermében színre hozza

A SZALMAÖZVEGY
Bohózat 4 felvonásban. Kneisel „Papageno“ című 

bohózat után magyarra átdolgozva
SZEMELTEK:

Koczor Pál. háziúr — — —
Koczorné, neje — — — 
Margit )
Bella, tiyutacsne ) leányai 
Gyutacs I., gyógyszerész — 
Flótás Béla, mérnök —
Dr. Fásly, orvos — — - —
Argyelán Tógyer, baka — —
Bonbon, fodrász — — —
Magda. Koczorék szobaleánya 
Vera, szobaleány — — —
1. rendőr — — —
2. rendőr — —

Fehér György 
Klippel Iduska 
Szkicsák Jucika 
Szakái Mariska 
Toppai Imre 
Kovács Mihály 
Radoszávijevics L. 
Paszt Ernő 
Lázár László 
Horváth Bözsike 
Kovács Jucika 
Klippel János 
Lucianovic Hugó 
Lucianovic HugóHázmester— — — —

Rendező: Nagyfejed Endre. Súgó: Hrabovszkv Antal. 
Ügyelő: Simic Lali. — Idő jelenkor: l-só felvonás 
Koczoréknál, 2-ik felvonás Gyutacsék kertjében, 

3—4-ik felvonás Koczoréknál 
Előadás után tánc reggelig. —- Helyárak: Páholy 
5 szem. D 175 1 hely 1-50. D. 40. 1. he!5 51-i00. 
D. 30 II helv L) 25 Hl. helv D 15 Erkélyülés 

1-20 és 100-120. D 35., a többi D. 25

ELEGÁNS
ísTARTÓS

cipőt csak

Sabolic Pál-
nál Novisad, 

Ustavska ulica 26. 
szánt. (2540—6x)

Több évi gyakorlattal biró kereskedősegéd, 
ki hosszabb ideig volt

irodai
alkalmazásban is, hasonló, esetleg raktdrnoki 
állást keres. — Czim a kiadóhivatalban

 2606 — I - 3

Keresek a Futaki-ut közelében

2-3 szobás lakást
Cim megtudható:

KARDOS hirdetővállalatnál,
Novisad, Kr. Petra u 19.

2585 -1 - 2
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I11IACH4 1925. december 24

Ha szép, jó és olcsó cipőre 
van szüksége, csakisMEGHÍVÓ

fl HOtlSADI HATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR
1925. december 26-án, Karácsony masodnapján 
a kör saját helyiségében, Epres u. 18. közkívá­

natra ismét színre kerül

KATICA
Csite Károly háromfelvonásos enekcs népszínművé 
melyre a kör tagjait es azok vendégeit tisztelet­

tel meghívja a rendezőség.

SZEMELY E K:
özv. Gál Bindine 
Katica, leanya 
Ágoston, keresztfia 
özv. Csinko Istókné 
Csicsó, fia — — 
Csiza Gergő — — 
Naca
Kálmán — — — 
Náci — — — —

Buzgó Erzsiké 
Mazany Juliska 
Gausz József 
Lépes Mariska 
Lepár András 
Diner Gyuszi 
Mókus Margit 
Székely janos 
Andricsek János

Muzsikus cigányok, leányok, legények es asszo­
nyok — Történik jelen időben

Kezdete este 8 órakor — Előadás után tánc reg­
gelig Jegyek elővételben kaphatók a körben 

ülőhely 15.— Din , Állóhely 10.— Din.

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
Fuloikl put 66. Telel#» interurban 534.

A
vi'X

V il - lf ' X. i ' 
Sj&B A )\

J. ;-8 <

Szép és olcsó

Karácsonyi
ajándékok I

kaphatók

Érti Bálint
ékszerész és órásnál Növi 

Sad, Kralja Petra u. 30.

Ul könyvek:
Szabó Dezső: Segítség! ♦- — ISO — D.
(a magyar karácsonyi könyvpiac szenzációja) 
Rom. Rolland: Szerelem és a halál 48.— D
Mereskovszky: Veie, vagy ellene 48.— D.
lagore: Gora (kötve) 84.— D.
Biró Lajos: Toinette (a modern

Dubarry regénye) — — 48,__ [)
Az összes Wells-könyvek stb. olcsó árban 

kaphatók:
Kardos hirdBtővállalat könyucsztályában,

2602 Novisad, Kr. Petra u. 19. 1 — 2

Belterületen kiadó 500 és 600 dinárért egv-egy

1 szoba-konyhás
iakás a Jugokommercia“ lakásközvetiiőnél, 
2608 Parnogmlina ul. 10. 1—3

vm wimmm

F03T halapfestő-intéZEt
. Női, férfi és gyermek- k 
1 kalapok alakítását vél- F 

latja as uj formák »érint fc 
Festés minden sslnben 
Uj női és férfi kalapok

Növi Sad, NjegoSeva u. 9.

(Ornaljev prolaz)
vásároljon, mert ott minden tekin- éig 
tetben kifogástalanul s olgálják ki.

Elsőrangú mclegbélésü, prémes NŐI CHEVREAUX CiPÖ 400 dinártól 450 dinárig.
Gyönyörű brokátok nagy választékban, lack fantásiák. a*

Karácsonyi tárgyait A-fl.LflXböráruüzleteben
a legszebb és letriobb kivitelben melyen le- üiSiii ............. ............. 11 —— ■■

Novisad, Duna ucca 20. sz. alatt kaphatók
a legszebb és legjobb kivitelben melyen le­
szállított arak mellett és nagy választékban

«■■■■■■*■■■■■ dB
■■■■■■BIBIK

Női kézitáskák, gyermekretikülök, férfi-pénztárcák, cigaretta- és szivartárcák, mani­
kűr-készletek, necessairek, varrókészletek, iróasztalmappák, ékszerdobozok, bőr- vulkán- és 
vászonkofferok, akta- és iskolatáskák, különböző nyergek felszereléssel, férfi és női bőrövek stb.

Villamos főző- és fütöapparátusoli, villanpasaldh, íiajszóritők,
luszterek stb. stb., amelyek Karácsonyi és újévi ajándékként igen alkalmasak — mi­
után házbérem és rezsim nincs mélyen leszállított áron kaphatók.

— 11 Fischer Testvér k Novisad, Laze Kostica ul. 12. szám.
I

A leghálasabb 
karácsonyi ajándék

A KÖrtYVí
A legnagyobb vá­
laszték PAPYRUS 

könyvkereskedés 
ben Novisad,

Jevrejska ul. 7.

Jelentékenyen leszállított árak!
az összes bútoroknál, la kemenyfa hálószoba 
tükörrel és tiszta réz vasalással innn j;Saraílic Milan 6ulorBra3!DEE:
házban Novisad, Kralja Petra uiica 7. (2549-3x)

Raktáros,
ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál, jelenleg 
harmadik éve egyik gyarmatáru ügynökség­
nél van, hasonló, esetleg pénzbeszedői 
vagy bizalmi állást keres.

Bővebbet a kiadóban. 
___________ 2605— 1 -3
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kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta- 
nnlni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz trg Oslobodjenja o
818-0 V?«

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Uáevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Nap: futárszolgálat 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely meg- 
btzásf Beogradban. — Lti felvilágositással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében d.jmentesen ad felvilágosítást. - Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan Mintáz

Vojvodjanska Trgova6ka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29.
Telefon; 582.

Nagy Karácsonyi Vásár szőrmeárukban

NETTEL és FARKAI
KRALJA PETRA 27.

szűcs-, szőrme-áruházában

NOVISAD
Központ: WIEN.

Rövid szőrmekabát 
Hosszú szőrmekabát — 

„ sealelektia .kabát 
nercmormota kabát 

Lérfi szőrme mikadó — 
Rókák — — _

TELEFON: 137.
Din. 2250.—tói

. 2800.— „
n 4500. - „
„ 6000. - „

2220.— 

350.-
Azorfkivüi szőrme prém díszítéshez mélyen leszállított árak. 
Nagyban ! 2574—l-4 Kicsinyben!

NyoniK'.oít I arkas es Lmrocck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezméka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

i i l


